



你现在的位置: 首页 >> [中国治理](#) >> [三农问题](#) >> [新农村建设](#)

推进社会主义新农村建设

张晓山

【该文章阅读量: 321次】【字号: [大](#) [中](#) [小](#)】

统筹城乡发展, 建设社会主义新农村, 是新阶段要解决的重大历史课题, 是落实科学发展观的新要求, 是当前深化农村改革的新举措, 是当前推进“三农”工作的新途径。推进社会主义新农村建设要有统一的科学规划, 要有全面系统的整体规划, 要有科学的、具体的建设规划。

当前, 中国总体上已经进入以工促农、以城带乡的新阶段。国家与农民之间的分配关系以及农业经营体制正在发生重大变化, 农业结构调整的内涵和农业的增长方式也在相应改变。“三农”问题的解决面临新的形势, 要应对新的挑战。因此, 跳出“三农”抓“三农”, 推进城乡一体化进程, 是解决“三农”问题的“又一次革命”。

我们过去强调, 解决农业问题, 要大力发展非农产业、乡镇企业; 解决农村问题, 要推进城镇化, 促进小城镇的建设; 解决农民问题, 要转移农村剩余劳动力, 鼓励农民进城。但当一部分农民转移出去, 城镇化进程加速, 非农产业发展了, 留在农村从事农业的这部分农民如何发展? 中国的农业如何更具有竞争力, 既保证农产品的有效供给, 又能使务农劳动者的收入增加? 在更加自觉地调整国民收入分配结构的大背景下, 乡村治理结构应如何改革与完善, 以保证农村经济与社会事业协调发展? 我们应如何加速农村的政治民主化进程和法制建设, 使农民的权益更好地得到维护? 正是在这个大背景下, 中央提出要建设社会主义新农村, 这应是“十一五”规划在农村发展方面的重点内容。

中国农业发展面临的新形势

根据国际经验判断, 我国已经进入工业化中期阶段, 正处在工农关系调整的转折时期。但中国农业的发展、提高务农劳动者收入面临着几个深层次、具有一定规律性的问题。

随着工业化和现代化进程的发展, 农业占国民经济的比重, 将越来越低。中国农业增加值占GDP的比重已从80年代初的30%以上下降到近两年的15%以下。

现代农业的发展, 受消费者需求驱动, 新科技革命和市场化影响, 围绕着农业生产, 派生出很多相关联的产业。生产资料供应、食品储藏、保鲜、运输、分割、精深加工、批发零售等产业不断涌现, 农业的产前、产后与产中形成了越来越多的阶段或环节, 在农产品的最终价值中, 初级产品所占的份额越来越低。1997年, 中国农产品加工业产值与农业产值之比仅为0.79:1, 发达国家一般是3:1到4:1, 这既表明差距, 也意味着巨大的发展空间。

随着中国农业经济的发展, 专业化的农产品生产者生产经营规模逐步扩大, 生产经营活动各个环节的市场化、专业化和商品化的程度越来越高, 他们承受的市场风险和自然风险也更大, 收入预期上的不确定性也增大。在这种形势下, 务农劳动者通过何种方式来获取或分享初级产品进入二、三产业后的增值利润? 如何减少他们的市场风险?

无论是提高农业综合生产能力, 还是进行农业结构调整, 目的都是满足市场需求, 增加农民收入。在农民与市场进行交易的过程中, 要实现农产品交易的稳定性和可持续性, 规避市场风险; 在农产品的生产与营销中, 要提升农产品的市场竞争力, 占领市场份额, 则要打出品牌, 制定和实施与国际接轨的质量标准, 对初级农产品进行粗加工和精加工。在探索农业产业化经营的各种形式时, 发达地区农民专业合作组织发展的实践给我们以启示: 在包产到户之后, 在中国形成大量小规模兼业农户的基础上, 逐步发育出农产品生产和营销的专业大户, 这些专业大户之间, 专业大户与专业小农户之间, 专业农户与其他市场组织之间, 在与市场对接中逐渐形成各种形式的联合与合作, 发育出新的组织载体和制度安排, 从而有效地减少务农劳动者的市场风险, 增加他们的收入。可以说, 以农产品生产和营销专业户为主体的农民专业合作社的发展代表了中国农业基本经营制度的发展方向, 正在成为农业产业化经营当中最富有

七日关注

- 重温毛泽东惊世豪言
- 陈绍基涉腐源于“在押犯交代...”
- 一位基层小吏的勇敢演讲
- 落马之前的陈绍基和王华元
- 上海最大的腐败: 集体性“公... ”
- 蒋介石、胡适和毛泽东
- 高饶反党集团是冤案吗?
- 中国民主越发展, 我们心里越亮堂
- 永远的五四
- 袁剑: 中国社会各失业阶层分析

点击排行

- 西方的多党制并非最有效的民...
- 王明的最后24年
- 中国共产党领导的多党合作和...
- 你是独一无二的
- 成晓霞: 西方民主制度的缺陷...
- 教育改革十批判书
- 官方新闻发布会为何难被信任
- 艾未未和他的震后公民调查
- 追寻“五四”, 再造文明
- 台湾民主看门道

评论排行

- (10) 凤凰卫视何必犹抱琵琶半遮面
- (9) 北京晚报不要犹抱琵琶半遮面
- (9) 我知道个啥?
- (7) 用事实告诉世界 中国仍是穷国
- (5) 成晓霞: 西方民主制度的缺陷...
- (5) 终结“政治课”, 重启“公民课”
- (4) 习水性侵害幼女案调查: 当地...
- (3) 高饶反党集团是冤案吗?
- (3) 西方的多党制并非最有效的民...
- (3) 你是独一无二的

本站特稿

- 你是独一无二的
- 为广东省给人大代表发“履职...
- 费孝通的“差序格局”概念对...
- 《礼尚往来》中译本序言与后记
- 费孝通的研究路径、学术贡献...
- 关于东方大同盟的一些设想

中国农村社会发展面临的新形势

在农村社会事业发展方面我们的基本判断是：长期以来，中国农村的发展落后于城市，中国农村社会事业的发展又落后于经济的发展。由于多数地方基层政府财力不足，本身难以支撑社会事业方面的开支，在农村的公共产品的提供和基本社会福利方面，欠债很多。如果继续维持目前的农村公共物品和社会福利供给制度，依靠增加农民收入、通过使用者付费的办法来提高农民获取公共服务和个人的社会福利的水平，农村人口，特别是农村中的穷人将很难获得基本的公共服务和社会福利，其最基本的生存权和发展权都得不到保障。

我们认为，通过国家政策的调整，在较短的时间内，缩小城乡之间、发达地区与欠发达地区之间人均享有公共物品和社会福利方面的差距是可能的。

国家应加大转移支付力度，增大体制性、制度性的补助，减少项目补助，削减中央各部门配置资源的权力。建立规范的横向财政转移支付，事权财权一起下放，做到制度化、规范化、法制化，使财政体制具有平衡地区间提供基础性公共服务的财政能力，从而缩小城乡之间、发达地区与欠发达地区之间人均享受基本公共物品和社会福利的差距。这不仅解决公平问题，构建和谐社会的要，从近期看，农民不至于因病致贫，因上学致贫，能减轻农民负担，使农民可以有资金去发展生产，去消费；从长远看，能提高农民的人口素质，提升人力资本的质量，也将能最终解决效率问题，使国民经济的发展有一个坚实的基础。同时还可以减少寻租行为和决策的随意性，有利于杜绝行政机关的腐败，提高经济效率。

中国农村改革面临的新形势

农村税费改革是农村经济社会领域一场深刻的变革，减免和取消农业税已取得了显著成果，是惠民利民的重要举措。但实现取消农业税的目标只是农村税费改革迈出的第一步，取消农业税也使得农村基层的许多问题凸显出来。基层政府的走向应是从全能型、多功能的政府转向有限功能的政府；从自上而下、行政型的政府转向高度自治的政府，从统治型政府转向服务型政府。但在取消农业税后，许多乡镇和行政村的财政收入没有了来源，在很大程度上要靠上级的转移支付，这反而加重了它们对上级的依赖程度，固化了自上而下的管理模式。目前的形势说明，深化农村改革势在必行。

深化农村改革要在调整国民收入分配结构的背景下，进行制度创新。在探索农民对土地等资产的财产权利实现形式时，必须要有农民政治上的民主权利的落实为保障。在乡村两级，通过制度创新，在议政和行政之间建起一种民主制衡的机制，为转换基层政府和村民自治组织的职能创造条件，使乡村干部能得到社区群众的有效监督，这样才能保护农民的合法权益，缓解矛盾，维护农村社会的长期稳定，但这种物质利益与民主权利的互动将是一个长期的过程。

来源：《人民论坛》（2005年 第十期） 来源日期：2005-10-17 本站发布时间：2005-10-17

[【关闭窗口】](#) [【打印稿】](#) [【E-mail推荐】](#) [【我要评论】](#)

用户名: 密码:

提示：必须登录后才能留言

标题:

内容:

！注意

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论，中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
- 5、所有留言均为中国选举与治理网网友个人看法，不代表本站观点。